

 **Техническое
сотрудничество
между
развивающимися
странами**

Distr.
GENERAL

TCDC/11/2
19 April 1999
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Одиннадцатая сессия
Нью-Йорк, 1-4 июня 1999 года
Пункт 3 предварительной повестки дня*

**ОБЗОР ПРОГРЕССА, ДОСТИГНУТОГО В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ СТРАТЕГИИ
НОВЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ТЕХНИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ
РАЗВИВАЮЩИМИСЯ СТРАНАМИ**

РЕЗЮМЕ

Настоящий доклад представляется в соответствии с решением 10/1 В, принятым Комитетом высокого уровня по обзору технического сотрудничества между развивающимися странами на его десятой сессии. В нем анализируется прогресс, достигнутый в осуществлении стратегии новых направлений технического сотрудничества между развивающимися странами в период 1997-1998 годов.

* TCDC/11/L.1.

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1	3
II. СТРАТЕГИЯ НОВЫХ НАПРАВЛЕНИЙ	2 - 6	3
III. ОПЫТ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	7 - 25	4
А. Стратегическая направленность ТСРС	8 - 11	5
В. Национальный потенциал для управления ТСРС	12 - 14	6
С. Концепция "основных стран" и ее практическое применение	15 - 16	7
D. Трехстороннее сотрудничество	17 - 18	7
Е. Налаживание партнерских связей по линии ТСРС	19 - 21	8
F. Интеграция механизмов ТСРС и ЭСРС	22 - 23	9
G. Обмен информацией и успешным опытом	24 - 25	9
IV. ЗАМЕЧАНИЯ И ВЫВОДЫ	26 - 29	10

1. ВВЕДЕНИЕ

1. Принимая во внимание проблемы, возникающие в рамках мирового экономического порядка, Генеральная Ассамблея в декабре 1994 года просила Комитет высокого уровня по обзору технического сотрудничества между развивающимися странами начать подготовку доклада о новых направлениях технического сотрудничества между развивающимися странами, в котором была бы пересмотрена концепция технического сотрудничества между развивающимися странами (ТСРС) и были бы сформулированы рекомендации для обеспечения того, чтобы она оставалась жизнеспособной стратегией для поддержки усилий развивающихся стран в области развития. Доклад о новых направлениях, подготовленный Специальной группой по ТСРС (TCDC/9/3), и содержащиеся в нем основные рекомендации были одобрены Исполнительным советом Программы развития Организации Объединенных Наций и Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения (Исполнительный совет ПРООН/ЮНФПА), Экономическим и Социальным Советом и Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 50/119 от 20 декабря 1995 года.

11. СТРАТЕГИЯ НОВЫХ НАПРАВЛЕНИЙ

2. Стратегия, содержащаяся в докладе о новых направлениях, включала 20 конкретных рекомендаций. Во главу угла всей стратегии поставлена необходимость усиления стратегической направленности ТСРС в ее программных и основных аспектах при уделении особого внимания ряду приоритетных областей, таких, как торговля и инвестиции, задолженность, борьба с нищетой, производство и занятость, окружающая среда, координация макроэкономической политики и управление деятельностью по оказанию помощи, которые могут оказывать существенное влияние на развитие большого числа развивающихся стран.

3. Кроме того, в докладе содержался призыв к усилению стратегической направленности ряда других видов деятельности, проводимых всеми партнерами по международному сотрудничеству в области развития, особенно Специальной группой по ТСРС и другими организациями и учреждениями Организации Объединенных Наций. В частности, в нем было обращено внимание на необходимость установления более тесных оперативных связей между техническим и экономическим сотрудничеством между развивающимися странами (ТСРС/ЭСРС) для обеспечения того, чтобы эти две формы сотрудничества дополняли друг друга и тем самым способствовали реализации более широких планов экономического сотрудничества между развивающимися странами. В докладе были также подчеркнуты желательность отбора "основных стран", перед которыми будет поставлена задача стимулирования ТСРС как внутри регионов, так и на межрегиональном уровне, а также необходимость содействия развитию механизмов трехстороннего сотрудничества. Другие вопросы, затронутые в докладе, включали разработку национальных стратегий ТСРС, укрепление национальных координационных центров по ТСРС, установление партнерских связей с частным сектором и неправительственными организациями и поиск новаторских механизмов финансирования деятельности в области ТСРС. И наконец, стратегией предусматривалось преобразование информационно-справочной системы по ТСРС (ТСРС-ИСС) в многоплановую информационную систему, содержащую информацию не только об организационном потенциале в развивающихся странах, но и об отдельных экспертах, центрах передового опыта и новшествах, которые были удачно внедрены в практику и могут быть использованы другими развивающимися странами.

4. Со времени утверждения стратегии новых направлений Генеральной Ассамблеей в 1995 году международные условия для сотрудничества в области развития претерпели дальнейшие изменения: речь идет в первую очередь об ускорении процесса глобализации и дальнейшем сокращении отчислений на финансирование развития, в том числе официальной помощи в целях развития.

Сотрудничество Юг-Юг, включая ТСРС и ЭСРС, открывает реальные возможности для развивающихся стран, которые по отдельности и сообща стремятся обеспечить устойчивый экономический рост и справедливое развитие, и для более эффективного участия этих стран в формирующейся сегодня новой мировой экономической системе. Это обстоятельство, а также значительный прогресс, достигнутый в течение отчетного периода в осуществлении Буэнос-Айресского плана действий развивающимися странами, развитыми странами, организациями и учреждениями системы Организации Объединенных Наций и соответствующими межправительственными и неправительственными организациями, свидетельствуют о том, что новые направления ТСРС сохраняют свою актуальность.

5. Для дальнейшего укрепления этого глобального партнерства в области ТСРС Комитет высокого уровня в своем решении 10/1 В настоятельно призвал все организации и учреждения системы Организации Объединенных Наций, в частности, эффективно рассматривать и практически осуществлять рекомендации, содержащиеся в стратегии новых направлений. Эти рекомендации, в частности, предусматривали: выявление "основных стран" для осуществления ТСРС; поощрение механизмов трехстороннего сотрудничества; отбор и широкое внедрение наиболее эффективных методов ТСРС; расширение Информационно-справочной системы по ТСРС; установление более тесных связей в стратегическом и оперативном плане между ТСРС и ЭСРС; и разработку новаторских механизмов финансирования ТСРС. В том же решении Комитет просил Администратора Программы развития Организации Объединенных Наций представить Комитету высокого уровня на его двенадцатой сессии в 1999 году доклад о ходе осуществления этого решения.

6. При подготовке настоящего доклада Специальная группа по ТСРС во многом опиралась на информацию, содержащуюся в вопросниках, которые она разослала государствам-членам из числа развивающихся и развитых стран, межправительственным организациям и неправительственным организациям и учреждениям и органам системы Организации Объединенных Наций - тем же источникам, которые использовались при подготовке доклада об осуществлении Буэнос-Айресского плана действий (TCDC/11/1). Поскольку в указанном документе всесторонне освещается деятельность по линии ТСРС, которая велась в течение отчетного периода на национальном и глобальном уровнях и в рамках системы Организации Объединенных Наций, и поскольку обзор прогресса в осуществлении стратегии новых направлений подготовлен на основе этой информации, в настоящем докладе излагаются общие тенденции и ход осуществления этой стратегии в целом и дается оценка потенциальных возможностей в этом отношении.

III. ОПЫТ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

7. Ввиду необходимости рассмотрения общей направленности стратегии новых направлений, а также более конкретных вопросов, затронутых в решении 10/1 В Комитета высокого уровня, излагаемые в настоящем докладе аналитические оценки проводились на основе 20 рекомендаций, содержащихся в докладе о новых направлениях 1995 года (TCDC/9/3), которые в настоящем докладе сгруппированы в рамках семи основных категорий:

- а) изменение стратегической направленности деятельности в области ТСРС для поддержки инициатив, которые могут оказать существенное влияние на большое число развивающихся стран;
- б) поддержка национальной политики и развитие потенциала для проведения мероприятий по линии ТСРС без предварительной подготовки;
- в) пропагандирование подхода, предусматривающего отбор "основных стран";

- d) поощрение механизмов трехстороннего сотрудничества;
- e) установление новых партнерских связей по линии ТСРС;
- f) усиление интеграции механизмов ТСРС и ЭСРС и системной координации; и
- g) поощрение обмена опытом и информацией между развивающимися странами.

А. Стратегическая направленность ТСРС

8. Одна из главных целей стратегии новых направлений состоит в том, чтобы участники ТСРС отдавали предпочтение планомерным и широкомасштабным действиям, по возможности охватывающим группы стран с аналогичными потребностями, а не разрозненным и разовым мероприятиям, рассчитанным на отдельные страны.

9. Если говорить в целом, то руководящие принципы стратегии новых направлений задумывались как некий набор параметров, предназначенный в первую очередь для системы Организации Объединенных Наций, в интересах обеспечения максимально эффективного использования скудных ресурсов. Предлагаемые в настоящем документе направления деятельности в меньшей степени касаются мероприятий по ТСРС сугубо двустороннего характера, поскольку страны, заключающие такие договоренности, вправе сами определять круг мероприятий. Кроме того, мероприятия МПО и НПО по развитию ТСРС определяются, как правило, исходя из круга ведения каждой организации, а не на основе критериев, устанавливаемых какой-либо внешней стороной. Однако в связи с тем, что деятельность в рамках ТСРС изначально рассчитана не на одного, а на целый ряд бенефициаров, это в полной мере относится и к мероприятиям, проводимым по инициативе органов системы Организации Объединенных Наций.

10. Собранные за отчетный период данные свидетельствуют о значительном прогрессе, который был в целом достигнут в связи с этой стратегической переориентацией. Если говорить о ТСРС на национальном и двустороннем уровнях, то возросло число развивающихся стран, сообщивших о проведении мероприятий, которые охватывали широкий круг участников, включая практикумы, учебные программы и другие формы передачи знаний. Наглядным примером этого служат активные двусторонние программы, организованные, в частности, Индонезией, Китаем, Коста-Рикой, Пакистаном, Перу и Сенегалом¹. Кроме того, как показал анализ двусторонних проектов, большинство, хотя и не все из них, осуществлялись в приоритетных областях, предложенных в стратегии новых направлений. Как представляется, все большее число развивающихся стран, совершенствуя свои технические знания и наращивая ресурса, расширяют свои усилия для охвата большого числа партнеров по деятельности в области развития, считая это своей стратегической задачей. Если говорить о мероприятиях органов Организации Объединенных Наций в отчетный период, то имеющиеся данные указывают на смещение акцента в деятельности в рамках ТСРС в сторону осуществления стратегии новых направлений.

11. Как представляется, деятельность Специальной группы по ТСРС в течение отчетного периода велась в полном соответствии со стратегией новых направлений. Ее приоритетные области определяли характер мероприятий Специальной группы на межстрановом и межрегиональном уровнях, а также мероприятий по поддержке работы различных сетей. Кроме того, Группа отбирала мероприятия по их потенциальному воздействию на большое число стран, примерами чему могут служить проведение Конференции по вопросам торговли, финансов и инвестиций в Сан-Хосе, Коста-Рика, в 1997 году; создание сети "Микрофин-Африка" для борьбы с нищетой; поддержка совместной малайзийской инициативы по подготовке банкиров из десяти стран Африки;

поддержка инициативы Западноафриканской ассоциации по выращиванию риса (ВАРДА) в области рисоводства; и оказание широкой помощи Центру Юга и Группе 77 и Китаю.

В. Национальный потенциал для управления ТСРС

12. В стратегии новых направлений было признано, что от того, как будет поставлено управление, зависит успех такой формы сотрудничества, как ТСРС. Национальные и двусторонние мероприятия по ТСРС в течение отчетного периода ясно указывают на то, что все большее число развивающихся стран становятся главными инициаторами процесса ТСРС и берут на себя ведущую роль в деле пропагандирования, организации и финансирования двусторонних и региональных проектов по линии ТСРС в рамках своих ежегодных планов работы в области торговли, инвестиций и международного сотрудничества. Благодаря этой ведущей роли такие страны делают процесс ТСРС еще более актуальным и обеспечивают более широкое применение этой формы сотрудничества как в географическом плане, так и с точки зрения существа.

13. Однако, несмотря на то, что механизм ТСРС получает все большее признание и распространение в странах-бенефициарах в целом, что дает основания для оптимизма, есть страны, которым еще предстоит стать активными участниками процесса ТСРС. В ряде этих стран отсутствует либо эффективный национальный координационный центр, либо четкая национальная стратегия осуществления программ ТСРС. Это означает, что эти два институциональных элемента являются основными предпосылками для полноценной деятельности по линии ТСРС.

14. Неизменно стремясь оказывать помощь развивающимся странам в устранении этих недоработок, Специальная группа организовала в Сингапуре в 1997 году Совещание представителей национальных координационных центров по вопросам ТСРС в азиатско-тихоокеанском регионе для обмена опытом в таких областях, как национальная политика в области ТСРС, национальные координационные центры по вопросам ТСРС и эффективные и передовые методы осуществления ТСРС. На Совещании присутствовали не только представители национальных координационных центров по вопросам ТСРС почти из всех стран региона, но и представители из Африки и Латинской Америки и Карибского бассейна. Другим важным мероприятием Группы в 1997 году, которое стимулировало аналогичные обмены, стало проведение совещания генеральных директоров по вопросам технического сотрудничества стран Латинской Америки и Карибского бассейна. Оба эти мероприятия прямо и косвенно способствовали улучшению общего управления деятельностью по линии ТСРС участвующими развивающимися странами и ее координации.

С. Концепция "основных стран" и ее практическое применение

15. В целях содействия практическому применению концепции "основных стран" Специальная группа по ТСРС организовала в Сантьяго, Чили, в ноябре 1997 года совещание по этому вопросу. Участники этого совещания – 23 развивающиеся страны Африки, арабского региона, азиатско-тихоокеанского региона, Европы и Латинской Америки и Карибского бассейна – пришли к выводу о том, что все большее число развивающихся стран со своими знаниями и опытом способны играть "ведущую роль" в пропагандировании и осуществлении ТСРС посредством обмена такими знаниями и опытом с другими развивающимися странами. Кроме того, участники совещания дали общее определение "основных стран" как стран, для которых характерны: давние традиции деятельности в области ТСРС и систематическое участие в этой деятельности в качестве поставщиков "ноу-хау" для других развивающихся стран; наличие внутреннего потенциала и возможностей и готовность обмениваться ими с другими развивающимися странами; ясно сформулированная национальная политика в области ТСРС, эффективно функционирующие национальные координационные центры и приверженность делу использования механизма ТСРС в программах развития страны; наличие национальных учреждений по техническому сотрудничеству,

специально занимающихся вопросами ТСРС и обеспеченных необходимыми бюджетными ресурсами; и наличие базы данных о национальных возможностях и опыте. Хотя эти критерии нуждаются в дополнительном уточнении, Комитет может взять их за основу при отборе основных стран для осуществления ТСРС.

16. Анализ национальных и двусторонних мероприятий по линии ТСРС¹ показывает, что все большее число развивающихся стран – в особенности Бразилия, Венесуэла, Гайана, Индия, Индонезия, Китай, Куба, Нигерия, Пакистан, Республика Корея, Сенегал, Сингапур, Таиланд, Турция, Уганда и Чили – уже берут на себя ведущую роль, выступая в качестве инициаторов и спонсоров мероприятий по линии ТСРС, рассчитанных на большое число развивающихся стран. По мере роста числа этих стран рост масштабов ТСРС, а также поддержки этой формы сотрудничества как в географическом плане, так и с точки зрения существа представляется вполне вероятным.

Д. Трехстороннее сотрудничество

17. Трехстороннее сотрудничество – сравнительно новое явление – сулит большие надежды на обогащение содержания и повышение динамичности сотрудничества Юг–Юг благодаря тому, что оно позволяет участвовать в процессе ТСРС развитым странам, а также нетрадиционным партнерам по сотрудничеству в области развития, в первую очередь неправительственным организациям и частному сектору. Помимо Японии, которая остается крупнейшим участником трехстороннего сотрудничества в силу ее добровольного взноса в Фонд для содействия сотрудничеству Юг–Юг через Японский фонд для развития людских ресурсов, к числу доноров присоединяются и другие страны, в том числе Австрия, Германия, Ирландия, Норвегия, Финляндия и Франция, что свидетельствует о растущем осознании той роли, которую этот механизм может играть в рамках традиционного технического сотрудничества.

18. Перед развивающимися странами, развитыми странами и, разумеется, многосторонними организациями, в первую очередь Специальной группой по ТСРС, ставятся следующие задачи: продемонстрировать взаимодополняемость трехстороннего и традиционного технического сотрудничества; систематически обобщать опыт успешного трехстороннего сотрудничества в рамках ТСРС и обмениваться им между собой, а также со всеми другими заинтересованными странами; разработать методологию обобщения такого успешного опыта; и отбирать и подготавливать специальные "проектные пакеты" в высокоэффективных областях сотрудничества в целях развития, способные привлечь средства стран-доноров на финансирование трехсторонних механизмов.

Е. Налаживание партнерских связей по линии ТСРС

19. Еще одним важным аспектом стратегии новых направлений является налаживание широких партнерских связей в целях развития сотрудничества по линии Юг–Юг в целом и механизмов ТСРС в частности, поскольку такие связи, как представляется, укрепляют усилия по обеспечению развития и придают им более устойчивый характер. Имеющаяся информация по этому вопросу убедительно свидетельствует о согласованности усилий многих сторон, участвующих в этой деятельности: организаций системы Организации Объединенных Наций, других межправительственных и неправительственных организаций и центров передового опыта как в развитых, так и развивающихся странах.

20. Ряд инициатив, осуществляемых на основе партнерства различными участниками такого сотрудничества, дает основания полагать, что для развивающихся стран более полезным является "тематический" подход, в рамках которого четко определяются роли и функции различных партнеров в деле достижения общих целей. Примером такого подхода является партнерская

программа в области торговли и глобализации, в осуществлении которой принимают участие Центр Юга, Система стран третьего мира и Специальная группа. В рамках этого партнерского сотрудничества Центр Юга обеспечивает подробный анализ вопросов, касающихся деятельности Всемирной торговой организации (ВТО), что позволило опубликовать монографию "WTO Multilateral Trade Agenda and the South". Система стран третьего мира на постоянной основе обеспечивает соответствующую ориентацию и проводит брифинги для базирующихся в Женеве представителей стран Юга, участвующих в переговорах по конкретным вопросам, связанным с ВТО, а Специальная группа представляет на страницах своего журнала "Cooperation South", выходящего два раза в год, углубленный анализ многогранных аспектов процесса глобализации. Такое тематическое разделение труда предоставляет развивающимся странам возможность получать те виды информации, которые необходимы им для обеспечения согласованного и более скоординированного подхода к определению политики в вопросах, имеющих исключительно важное значение для их активного участия в процессе экономической глобализации.

21. Еще одной перспективной тенденцией в налаживании партнерских связей, как это отмечается в документе TCDC/11/1, является оптимальное использование сравнительных преимуществ различных партнеров. Здесь в качестве примера можно привести выдвинутую Специальной группой совместную инициативу по обеспечению документального учета "передовой практики", в рамках которой Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО) будет обобщать передовую практику в области сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности; базирующаяся в Малайзии Система стран третьего мира – передовую практику в области охраны окружающей среды; Сеть научно-исследовательских организаций третьего мира – в области науки и техники; и базирующийся в Канаде Международный исследовательский центр по проблемам развития (МИЦР) – в области искоренения нищеты. К моменту подготовки настоящего доклада было завершено обобщение более 100 примеров передовой практики из 250 намеченных по плану. Их описания в различных областях будут опубликованы в виде монографии, а также введены в ТСПС–ИСС для повсеместного распространения и возможного применения в заинтересованных развивающихся странах. Несмотря на эти успехи, прогресс, достигнутый в течение отчетного периода в деле развития партнерских связей с частным сектором, был менее очевидным.

Г. Интеграция механизмов ТСПС и ЭСПС

22. Важным элементом стратегии новых направлений также является укрепление оперативных связей между ТСПС и ЭСПС в поддержку систем более широкого экономического сотрудничества среди развивающихся стран как на региональном, так и межрегиональном уровнях. В течение отчетного периода ПРООН оказала поддержку Группе 77 на Конференции высокого уровня по вопросам сотрудничества экономических групп по линии Юг–Юг, состоявшейся на Бали, Индонезия, в декабре 1998 года. Эта инициатива позволила привлечь к участию в этом мероприятии представителей директивных органов из 133 стран – членов Группы 77, представителей большого числа региональных экономических группировок и соответствующих подразделений Организации Объединенных Наций, включая региональные комиссии. Широкий обмен мнениями по таким вопросам, как региональные и субрегиональные торговые соглашения, "треугольники роста", специальные экономические зоны и зоны свободной торговли, способствовал принятию Балийской декларации и Плана действий по этому безотлагательному и сложному вопросу. Консенсус, достигнутый странами Юга на этой Конференции, является существенным шагом вперед к достижению их общей цели расширения регионального и субрегионального экономического сотрудничества и интеграции.

23. В ответ на решение 10/2 Комитета высокого уровня и в соответствии с резолюцией 52/205 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 1997 года Специальная группа подготовила доклад

Генерального секретаря об укреплении интеграции экономического и технического сотрудничества между развивающимися странами в рамках оперативной деятельности системы Организации Объединенных Наций. Эти рекомендации служат своего рода точкой отсчета для совершенствования интеграции и координации. Всестороннее осуществление этих рекомендаций ставит перед всеми организациями и учреждениями, включая и региональные комиссии, неотложную задачу совместной разработки общих показателей для обеспечения учета достигнутого прогресса и результатов осуществления предложений Генерального секретаря.

Г. Обмен информацией и успешным опытом

24. Еще одним важным аспектом стратегии новых направлений является более широкое распространение информации и успешного новаторского опыта в деле обеспечения развития среди развивающихся стран в целях недопущения дублирования усилий. Многие способы решения общих проблем уже разработаны в тех или иных странах Юга. Все большее число организаций и учреждений системы Организации Объединенных Наций объединяют свои ресурсы и знания для оказания поддержки информационным сетям Юг-Юг, призванным расширить информационные потоки и обмен опытом по вопросам развития. Создаваемые в настоящее время сети включают Азиатско-Тихоокеанскую сеть по вопросам здравоохранения Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ); Глобальную сеть по вопросам торговли ЮНКТАД; Региональную сеть по вопросам безопасного производства пестицидов и информации для стран Азии и тихоокеанского региона ЮНИДО; и Сеть по устойчивому развитию малых островных развивающихся государств ПРООН.

25. Помимо этого, создание, первоначально в 30 странах, национальных Web-сайтов ТСРС, и их подключение к расширенной сети ТСРС-ИСС способствуют расширению возможностей развивающихся стран в плане получения доступа к информации и передовому опыту и обмена ими. К числу других важных достижений в этом направлении относится наличие разнообразных секторальных информационных систем во многих организациях и учреждениях системы Организации Объединенных Наций.

IV. ЗАМЕЧАНИЯ И ВЫВОДЫ

26. С учетом стремительных перемен, произошедших в последние два десятилетия в рамках общего мирового порядка и в отношениях между странами и международными учреждениями, как экономическими, так и политическими, жизнеспособность и перспективный характер сотрудничества Юг-Юг как общего механизма развития представляются сегодня более убедительными, чем когда-либо. Данные, собранные для настоящего доклада, бесспорно свидетельствуют о том, что из всех многообразных форм сотрудничества Юг-Юг этот конкретный механизм технического сотрудничества между развивающимися странами не только по-прежнему находит широкое применение, но и становится все более популярным среди партнеров развивающихся стран. Помимо этого, о росте масштабов ТСРС свидетельствует не только общее число и диапазон завершенных или осуществляемых проектов, связанных с ТСРС, но и широкое распространение новых форм такого сотрудничества, включая резкое увеличение числа двусторонних проектов технического сотрудничества между отдельными странами, такое недавно возникшее явление, как участие стран-доноров в системах трехстороннего финансирования, и распространение партнерского сотрудничества между межправительственными, неправительственными и другими организациями в рамках многосторонней системы. С учетом явного ускорения темпов деятельности в рамках ТСРС, отмечающегося в последние четыре года, совершенствование механизма такого сотрудничества на основе стратегии новых направлений, которая начала осуществляться четыре года назад, оказало, как представляется, позитивное воздействие на полезность и применимость методологии ТСРС.

27. По мере расширения масштабов использования механизма ТСРС сами программы, как представляется, претерпевают изменения, выражающиеся в переходе от сотрудничества с какой-либо одной страной на начальных этапах развития ТСРС к более широкому сотрудничеству с одновременным участием многих стран, а иногда и целого региона. В тех случаях, когда программы ТСРС осуществляются по инициативе или при координации со стороны Специальной группы или других органов системы Организации Объединенных Наций, участие сразу нескольких субъектов сотрудничества в осуществлении какой-либо программы ТСРС, что уже стало распространенной практикой в настоящее время, свидетельствует о том, что в рамках этой системы успешно реализуется мандат, определенный в стратегии новых направлений и предусматривающий, что мероприятия, осуществляемые в рамках ТСРС, должны быть ориентированы на оказание максимального воздействия на значительное число развивающихся стран. В случае осуществления мероприятий ТСРС за пределами системы, т.е. проектов, которые иницируются, финансируются и осуществляются по инициативе участников двустороннего партнерского сотрудничества, одновременное увеличение числа стран-участниц или бенефициаров, как представляется, непосредственно отражает последовательное совершенствование технического потенциала и расширение базы финансирования все большего числа развивающихся стран, готовых поделиться своим опытом с другими странами.

28. Данные, приводимые в представляемых на двухгодичной основе докладах Комитета высокого уровня по осуществлению Буэнос-Айресского плана, свидетельствуют о постоянном увеличении числа развивающихся стран, сообщающих о наличии подходящих внутренних условий для управления и оперативного осуществления программ ТСРС. Анализ ответов государств на распространяемой среди них вопросник Специальной группы в течение каждого отчетного периода показывает, что эффективное осуществление ТСРС (по существу любой формы сотрудничества в целях развития) зависит от создания национальными правительствами трех основных условий, а именно:

а) назначения в структуре соответствующего министерства или ведомства эффективного национального координационного механизма, с тем чтобы он выполнял роль организатора и координатора программ и возможностей ТСРС;

б) обеспечения четкой национальной политики, определяющей методы и подходы в деле оказания или получения технической помощи от других развивающихся стран; и

в) наличия основного подхода к финансированию деятельности в области ТСРС – либо с помощью целевых бюджетных ассигнований, а в случае более бедных стран – по каналам, предназначенным для получения финансовых средств, предоставляемых двусторонними партнерами, либо через посредство многосторонней системы. Информация за нынешний отчетный период свидетельствует о наличии двух тенденций: с одной стороны наблюдается постоянное увеличение числа развивающихся стран, осуществивших такие институциональные преобразования. Этот рост отражает и подкрепляет рекомендуемую в стратегии новых направлений систему определения "основных стран" в знак признания их активного участия в деятельности по линии ТСРС и их потенциала в качестве лидеров. С другой стороны, в ряде развивающихся стран, в частности в наименее развитых, где совершенствование структур управления может способствовать разработке соответствующей политики и более широкому использованию механизма ТСРС, Специальная группа в сотрудничестве с заинтересованными странами будет продолжать оказывать консультативные услуги и поддержку. Каждой стране придется самостоятельно решать, желает ли она воспользоваться этой помощью и есть ли у нее такие возможности. Дальнейшие усилия по оказанию наименее развитым странам помощи в создании необходимой системы управления могут предприниматься и другими развивающимися странами на основе двустороннего сотрудничества.

29. Одной из наиболее обнадеживающих тенденций, наметившихся в течение нынешнего отчетного периода, является выдвижение развитых стран в качестве третьих сторон-доноров в рамках трехстороннего процесса ТСРС. Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что не менее шести стран-доноров, ведущей из которых является Япония, начали в последние два года играть такую роль в рамках осуществления различных проектов ТСРС. Поддерживая тесную связь с проектами и превращая их тем самым в подлинные примеры технического сотрудничества Юг-Юг, эти страны-доноры продемонстрировали свою твердую приверженность ТСРС как жизнеспособному, действенному и эффективному механизму передачи из одних стран в другие различных специальных знаний и технологий. Значение этой тенденции трудно переоценить, поскольку поддержка механизма сотрудничества Юг-Юг со стороны партнеров из числа северных стран может привести к существенному прогрессу в деле обеспечения финансирования, более широкого признания и повышения степени актуальности ТСРС в предстоящие годы.

Примечание

¹ См. TCDC/11/1.
